

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)3個月前,山西男童小斌斌慘遭挖眼,他的世界從此淹沒在無盡的黑暗中。小斌斌的遭遇牽動着無數人的心。幸得香港眼科名醫林順潮及印度眼科醫生范若思的幫助,為其進行雙眼義眼球植入手術。昨日,院方向外界發佈了最近的治療進展,目前,小斌斌已順利安裝雙眼義眼片,並可自己獨立、摺紙船,憑借曾經的視覺印象來「感知」世界。導盲專家表示,小斌斌最快將在6個月後,才可開始使用導盲儀,重新「看」世界。

小斌斌於9月10日在深圳希瑪眼科醫院進行了右眼義眼球植入,及左眼自體皮膚脂肪瓣移植手術。經過2個多月的術後康復,目前進展良好,已經佩戴了度身訂製的義眼片。「效果挺好的,看上去跟以前差不多。」斌斌媽說。

逐漸走出心理創傷

為幫助小斌斌盡快走出受傷的心理陰霾,院方邀請港深兩地3名心理專家為其定期心理評估輔導以及視障康復訓練。專家評估後認為,斌斌聰明、好動和順服,但缺乏安全感,因此非常依賴母親。由於斌斌在失明前已對世界有基本感知,因而具備了失明人士自我照顧的基本能力。

深圳大學醫學部主任醫生梁平表示,視障康復治療是在配合最基本的日常家居生活進行的,通過讓斌斌學會獨立完成去洗手間、玩積木、吃飯等日常活動,從而達到其在家居情況下可以行動自如的目的。同時,通過倒茶、用電腦、騎自行車等四肢配合的運動來鍛煉其平衡、觸摸感等。「斌斌很聰明,學習東西的時候都比較快。同時也喜歡和小朋友互動。在住院期間,和從香港來探望他的小朋友和醫院的病友都成為了好朋友。」

半年後可裝導盲儀

「目前還需要多兩周的適應期,遵照小斌斌父母的意見,檢查無礙時便可出院返回山西。最快將在6個月後,小斌斌做好基本視障康復,才考慮使用導盲儀。而為達至最佳效果,



林順潮表示,6個月後斌斌可考慮佩戴導盲儀。 本報記者郭若溪 攝



媽媽幫助斌斌練習視障康復訓練老師安排的功課。 本報深圳傳真

屆時有可能需要前往美國和日本接受培訓。」林順潮說。

他指,隨着小斌斌的成長,義眼片每隔1-2年就需要進行複查,並進行適度的打磨和修理,以保持亮度。而在平日的護理中則可使用眼藥水滋潤眼睛,每月一次取下義眼片進行清洗眼匣及義眼片。

小斌斌出院後,將由山西省太原市殘聯全力幫助其選擇最適合的學校就讀。



視障康復專家為斌斌作視障康復訓練。 本報深圳傳真



住院期間,斌斌和其他小朋友在玩耍。 本報深圳傳真

重新看世界



當聽到媽媽告訴他義眼很漂亮時,斌斌展露開心的笑容。 本報深圳傳真

小斌斌微笑前行

完成義眼安裝 能獨立上洗手間刷牙玩遊戲

「我要做男子漢！」

如果讓你閉上雙眼,去做日常生活中那些看似輕而易舉的小事,刷牙、洗臉、做遊戲……你會是怎樣的感受?或許你會覺得無法想像,但這將是小斌斌將要面對的生活常態。

「他是一個非常堅強、勇敢、開朗和聰明孩子。」在深圳康復的2個多月裡,凡是接觸過斌斌的醫護和培訓師,無不如此稱讚他。現在的小斌斌,已經可以不用攙扶,獨自順着聲音的方向行走20餘米,能夠獨立上洗手間、刷牙、玩遊戲、騎單車……

剛到深圳的小斌斌,在陌生人面前會害怕地躲在媽媽的身後;晚上頻繁地被噩夢驚醒,嚷着會有壞人再次害自己。過去這段時間,經過醫護和家人的開導,斌斌逐漸明白,雖然世界上會有壞人,但也不用過多擔心,最重要的是自己要做好人。而在得知自己即將有機會「重見光明」時,面對手術,斌斌沒有哭,而是勇敢地说「我要做男子漢!」

寫一個字 摺一隻船 都是勝利

摺紙船是斌斌康復訓練中的一项課程,他每天都會摺一隻送給護士姐姐,並一定要親手寫上自己的名字。但斌斌再也看不見自己寫的名



努力練習後,斌斌的字寫得愈來愈好了。 本報深圳傳真

字是什麼樣子。得知將兩個字的名字寫成了四個字之後,斌斌沒有難過,反而說,「以前我能看見的時候,每次寫字老師都誇我寫得好,獎勵我小紅花,以後我練習多一些,一定還可以得小紅花!」

林順潮告訴記者,斌斌在意的並不是寫的字好不好看,而是已經接受了自己雙目失明的事實,並且願意去努力學習。「我們沒有辦法改變世界有什麼東西會發生在我們身上,但是我們會接受這些改變。小斌斌就是有這個能力,他這種樂天知命的心態,讓我非常佩服。」

在常人看來不起眼的每一小步,都是小斌斌人生中的一大步。讓我們衷心祝他!

■記者 郭若溪



乘客空服不滿 憂太吵釀爭執

美研准客機上用手機

美國繼月初宣布放寬飛機乘客在航程中使用電子裝置後,計劃進一步放寬限制,容許乘客在飛機升至1萬呎以上後使用手機打電話、發訊息、上網、收發電郵等。不過,美國民眾和空中服務員竟對此感到不滿!

據方案,飛機將安裝天線與地面手機訊號發射站連線,讓機上乘客使用手機,不過起飛和降落時仍然禁用。美國聯邦通訊委員會(FCC)下月12日開會時,將討論和表決方案,主席惠勒表示,現代科技已能同時提供流動服務和確保飛行安全,認為是時候檢討不合時宜的禁令。

不想失清靜地 恐威脅飛行安全

乘客和空中服務員卻對方案都有怨言,有乘客稱禁用手機的機艙是難得的耳根清靜地,形容整趟飛行要坐在不停講電話的人身旁是噩夢。美國空中服務員協會亦反對方案,稱飛機上打電話吵耳令人心煩,恐惹起乘客鼓譟,聲浪亦可能蓋過緊急廣播,威脅飛行安全。

美聯社/法新社/路透社/《華爾街日報》

美大懵747機師 降錯機場



大懵747前日離開降錯的機場。 美聯社

一架波音747貨機前日飛往美國堪薩斯州麥康奈爾空軍基地,在降落後,空軍機場控制塔卻向機師稱,飛機距目的地尚有14公里。原來貨機降落在與麥康奈爾基地同一方向的詹姆斯賈巴拉機場,由於後者是小型機場,跑道較短,貨機差點無法起飛。

該貨機負責將波音787「夢幻客機」零件送往麥康奈爾基地附近的公司。由於基地的跑道與附近的詹姆斯賈巴拉機場及比奇機場非常相似,經常令機師混淆。

星航全球最長航線停飛

另外,新加坡航空公司經營的全球最長航線將於本周末停飛。這條來往樟宜機場及美國紐約紐克機場的直飛航線航程18.5小時,票價約8,800美元(約6.8萬港元),雖然昂貴,但深受商務客歡迎。然而受油價高企影響,新航不得不償失,唯有結束航線。公司上月亦結束了來往新加坡與洛杉磯的直飛航線,但強調仍非常重視美國市場。 ■美聯社/CNBC



利文斯通捧着新機動開心。 法新社

侵權案蘋果再贏 加州法庭判三星賠22億

蘋果三星侵權案再有新發展,美國聯邦法院加州聖何塞地方法庭經過一周審訊後,陪審團前日裁定三星13項智能手機和平板電腦侵權,需向蘋果賠償2.9億美元(約22.5億港元)。蘋果歡迎判決,三星則表示遺憾,並提出上訴。

蘋果去年8月在同一法庭勝訴,獲判賠償10.5億美元(約81.4億港元),但韓裔主審法官高惠蘭今年初認為陪審團計算賠償額出錯,將暫定賠償額削減逾4成,至約6億美元(約46.5億港元),並要求重審部分項目。法庭今次裁決意味蘋果合共可獲近9.3億美元(約72億港元)賠償,被視為蘋果一大勝利。

普遍分析認為,賠償金額並非裁決重點,而是蘋果可藉此申請禁止三星產品在美銷售。聖克拉拉大學法學院助理教授洛夫指出,三星已提出上訴,認為三星蘋果之戰仍是漫漫長路。三星與蘋果預定明年3月再在法庭交鋒,內容涉及蘋果控告三星Galaxy S III等較新裝置侵犯專利。 ■美聯社/法新社/路透社

攝影師教路 「微笑眼」自拍變超模

潮興用智能手機自拍(Selfie),但不上鏡只因不夠靚?不妨試試改變眼部表情,也許會有驚艷效果。美國攝影師赫爾利認為眼睛是關鍵,遂介紹攝影秘技「微笑眼」(smizing,超模Tyra Banks必教新人的招數),教大家如何透過雙眼傳遞自信,更保證只要照做,人人都可拍出超模效果。

一般人拍照時瞪眼望鏡頭,赫爾利指這給人驚恐及缺乏自信的感覺。相比之下,

微笑眼則會提升魅力,令你性感迷人。他強調微笑眼不同眨眼,需同時閉合上下眼瞼。先用下眼瞼塑造「臥蠶」效果,再微微閉合上眼瞼,令目光深邃。

赫爾利早前嘗試在YouTube教大家拍照時如何揚長避短,受網民熱捧。

■《每日郵報》



Xbox One 開售 紐男成全球第一機主

新世代遊戲主機大戰開打!繼索尼Play Station 4上周於北美開售取得佳績,微軟最新遊戲主機Xbox One昨日亦在澳洲、美國、英國和法國等地首發,吸引大批球迷排隊搶購。新西蘭迷利文斯通成為全球第一位Xbox One機主,他興奮地表示已請假5日,準備在家玩個痛快。

由於時差關係,新西蘭成為Xbox One全球最先發售地。因網上侵權案而被美國發出引渡要求的檔案分享網站Megaupload創辦人金德

康亦不忘與奧克蘭湊熱鬧,在微博twitter上傳與5部Xbox One的合照。澳洲著名景點悉尼塔亦被照上Xbox的綠色,慶祝新機開售。

微軟致力將Xbox One打造成家庭娛樂中心,除了多款備受矚目的遊戲外,更可觀看微軟旗下製作室製作的獨家影片。數據指Xbox遊戲和主機收入佔微軟上財年整體收入近一成,反映Xbox業務已漸成微軟支柱。

法新社/路透社